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Verseczi társadalmi és közművelődési vegyes tartalmú hetilap. Z vl /|

Vcrsecz és vidéke magyar nyelvterjesztö egyesületének hivatalos közlönye. \ ! '
.______________________________________________________

Szerkesztőiéül Iroda: Vcrsecz., Iaktanya-utcza 1054. szám — ide intézendő 
a lap szellemi részét érdeklő minden küldemény és lovolezos. A Bzorkesztosog 
szamara a levelek és ogyébL rásboli közlemények különben ozv. Kirchnorno 
kivételi és rendelő irodájában (az Andrássy-sétater os iskola-utcza sarkan levő 
Kidics-fóle házban) Is átvétetnek.

Előflzatésl díj: Négy ívre 1 frt. 25 kr - Félévre 2 frt. 50 kr. - Egész
évre & frt.

Egyes szám ára 10 kr.

Felelős szerkesztő: PerjÓBSy Lajos.

VII. évfolyam.

Nemzeti szellem a népiskolákban.
Versecz, 1898. ápril 21.

Régi óhajtásuk különösen a nemzeti­
ségi vidékeken lakó vezéregyéniségeknek 
és a népneveléssel foglalkozó tanférfiaknak 
a népiskolák államosítása s ennek az óhaj­
nak alig vannak ellenzői az irányadó kö-

Vasárnap 1898. évi április 24-én.

Kiadó-hivatal: Iíirchner-féle könyvnyomda "Vyrseczen — 
ide intézendők a kiadó-hivatalt illető előfizetések, hirdeLtnényeV^ 
és felszóllamtteefcv«—>*,.

MrHétésI díj: A hirdetésekért jvc dij legjutányosabban számittatik. —
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delkezési jogot. Pedig tudja mindenki, mi­
lyen keserű gyümölcsei vannak sokszor a 
hitfelekezetek rendelkezési jogának. Taní­
tóik elkeseredve küzdenek a létért való 
harezban, mert patrónusaik alig tudják, 
vagy alig akarják még mindennapi kenye­
rüket is megadni. S ha az ilyen tanító a 
szükségtől hajtva az állam segélyét sze-

rökben. Minthogy azonban semmi sem bősz- 1 retné igénybe venni, nem adják meg az 
szülj a meg magát legjobban a népnevelés j engedélyt, nehogy a rendelkezési jogot ke- 
terén, mintáz elhamarkodot gyökeres reform, I zeikböl kisiklani lássák.
világos, hogy a népnevelés államosításának 
fokozatosan kell előrehaladnia, annál is in­
kább, mert ez a tényleges állapotokkal és 
múlttal való teljes szakítás alapján kivi­
hetetlen.

Nem élünk elszigetelve, más országok, 
népek, vallások környeznek, ki voltunk téve 
az idegen határoknak, melyek mindenkor 
bénitólag hatottak nemzeti szellemünkre, 
egész kultúránkra, különösen pedig a népne­
velésre. Nem abban látjuk tehát az államosítás 
előnyét, mintha az állam adminisztrácziója a 
nevelésben teljesen megszüntetné a bajt, ha­
nem abban, hogy a hitfelekezetek és községek 
kezéből kivéve a fenbatósági jogot, megszün­
tetné a sokféle beavatkozást s bevinné a fele­
kezeti iskolába az egységes állameszmét.

Ennek az eszmének a diadalát óhajta­
nók. S éppen ennek az eszmének a befo­
lyása hiányzik a felekezetek, községek, 
(tisztelet a kivételeknek) vagy más testü­
letek népiskoláiban, meghiúsítja — sok 
esetben — a felsorolt iskolafenntartók pasz- 
sziv ellenállása, azon egyszerű oknál fogva, 
hogy nem akarják kezeikből kiadni a ren-

A kir. tanfelügyelői jelentésekből szo­
morú bizonysága tűnik ki a községi és fe­
lekezeti iskolák elhagyatottságának. Ezek a 
jelentések azt mutatják, hogy a községek és 
felekezetek iskolái közt alig akad néhány, 
mely helyiség, berendezés és egyébkülsö kel­
lékek tekintetében megfelelne föladatának.

A különböző tényezők közül, melyek­
től hazánkban a néptanitás függ, legke- 
vésbbé felel meg feladatának az egyház, — 
tisztelet a kivételeknek. Nem tagadjuk, 
hogy az egyes hitközségek közt van több 
olyan is, a mely a maga erejéből fejlesztette 
a népoktatást, s eredményt is képes felmu­
tatni, de aránytalanul több van olyan, mely 
a népnevelés ügyét elhanyagolta, sőt talán 
a józan törekvéseknek is ellenszegült. A 
kultuszminiszter határozottsággal és nyílt­
sággal mutatott rá a felekezetek egészség­
telen tespedésére, hogy bízvást várja tőle 
mindenki ama feladatok teljesítését, melyek 
a közoktatásra, a független magyar állam­
eszme szempontjából várakoznak.

Az az állítás, mintha az állam nemzeti 
eszméjének bevitele az iskolába, a vallás

Táréi®,
A Magyarok Története.

A középiskolák alsó osztályai és a polg. iskolák használa­
tára Irta Király Pál főgymn. igazgató. Bevezetéssel ellátta 
Szilágyi Sándor. Négy térképpel és számos szövegkóppcl.

Budapest 1898.
Ama nemes verseny, mely mai nap tan­

könyv irodalmunk terén észlelhető, egy-egy 
jobb müvei gazdagítja irodalmunkat. Csak nem 
régiben ismertettük a fehértemplomi főgymn. 
derék igazgatójának jeles müvét — Magyaror­
szág oknyomozó történetét — melyet a tudós 
világ elismerő nyilatkozatokban részesített; és 
ime most, a maga nemében nem kevésbbé ér­
demes munka jelent meg föntebbi czimen sza­
kavatott tollából, melyről e helyen kívánunk 
nehány sorban megemlékezni.

A sikeres tanítás előmozdításán a tanár 
buzgalmán kívül kétségkívül nagy szolgálatot 
tesz a jó tankönyv, mely a tanárnak vezérfo­
nalul szolgál, a tanulónak pedig a megtanu­
landó anyagot nyújtja. Örömmel üdvözölünk tehát 
minden oly újabb kézikönyvet, mely magában 
foglalja a jó tankönyv kellékeit, minők a világos, 
könnyen folyó stylus, tiszta magyaros nyelvezet, 
a tananyagnak helyes beosztása, a gyermek 
felfogásához mért tárgyalása, s általában — de 
különösen a töténelemnél — a hazafias szellem.

talanságot akarná meghonosítani, — merő­
ben téves, melynek a legkiválóbb, és leg­
illetékesebb tanügyi férfiak mondottak ellent. 
Azt a javaslatatot, hogy a népiskolákban 
csupán a hitoktató beszéljen a vallásról s 
ne a tanító is, a nemzetközi tanügyi kon­
gresszus egyhangúlag elvetette.

Az egyházaknak, a passzív ellenállás 
helyett, arra kellene törekedniük, hogy is­
koláikban az állam nemzeti eszméje érvé­
nyesüljön , a melylyel épen azon czél lenne 
elérve, mint az összes népiskolák államo­
sításával.

A legközelebbi időre kilátásba helye­
zett revisiója a népoktatási törvénynek, 
lehetségessé teszi majd, hogy új alapon te­
remtse meg az állami akarat teljes érvé­
nyesítését, mely az összes népiskolákba be­
hozandó nemzeti eszmének felel meg.

Ekkor aztán a népiskola olyan tanin­
tézet lesz, a mely vallási, erkölcsi és nem­
zeti alapon adja meg a népnek azt az álta­
lános műveltséget, mely neki élethivatásában 
feltétlenül szükséges.

Hogy e kellékek meg vannak Király Pál 
jelen müvében, s megfelel a jó tankönyv köve­
telményeinek, azt hírneves történetírónk, Szi­
lagyi Sándor a Bevezetésben eléggé bizonyítja, 
midőn Így szól: „Örömömet fejezem ki, hogy 
egy ilyen munka megírására Király Pál ur vál­
lalkozott, mert öt történetírói és tanári minő­
sége egyaránt ajánlják arra. Valóban ezen mun­
kája bír mindazon kellékekkel, melyek egy jó 
tankönyv megírásának nélkülözhetetlen feltételei.“ 

Végig lapozván e könyvet örömmel ta­
pasztaljuk, hogy az egyszerű, rövid, világos és 
kiválóan magyaros mondatszerkezetek meny­
nyire megkönyitik a gyermeknek a tanulást, s 
hogy szerzőnek húsz évi tapasztalata, mikép 
tudja a gyermek felfogásához s kedély világához 
alkalmazni a megtanulandó anyagot, ily irányú, 
jó tankönyvre nagy szükség van különösen 
a mi délvidékünkön, a hol a tanító férfiak 
eléggé tapasztalhatják mennyire megnehezíti a 
tanítás 'sikerét a tanulóknak hiányos magyar 
nyelvi ismerete; s ha e mellett még valamely 
nehézkes irályu, bonyodalmas mondatszerkezeti! 
és a gyermek értelmét meghaladó tanykönyvet 
adunk a tanuló kezébe, még kevesebb eredmény 
érhető el. Király Pál jelen kézikönyve bizonyára 
fontos tényezőként fog szerepelni a tanítás si­
kerében s örömmel idézük Szilágyi Sándornak 
szerzőre s könyvére vonatkozó szavait: „Ezzel 
a könyvvel, meggyőződésem szerint, nagy szol­
gálatod tett tankonyvirodalmunknak.“

NAPI HÍREK.
A czégfeliratok magyarosítása A pancso- 

vai „Gromon“ egylet Rónay Jenő főispán utján a 
következő feliratot intézte a m. kir. kormány­
hoz! A „Pancsovai Gromon Dezső magyar- 
nyelvterjesztö egyesület“ fennállása óta arra 
törekedett, hogy városunkban és környékén — 
mely csak egy negyed százada, hogy az anya­
országhoz csatoltatott — a nemzetiségek között 
a magyar haza és magyar nyelv szeretetét fel­
ébressze és növelje. Szerény anyagi erőnket az 
óriási feladatokkal szemben minden irányban

Époly helyes a tananyagnak beosztása, 
mérsékelt terjedelme, s a tárgyalás módszere. 
A mü ugyan 190 oldalra terjed, de sok helyet 
foglalnak el benne a szép kivitelű s nagyalakú 
illustrátiók, melyek arányosan vannak a szö­
vegbe illesztve, és melyekre vonatkozólag Szi­
lagyi Sándor a bevezetésben következőképen 
nyilatkozik: „A gonddal kiválogatott illustrátiók 
egészen alkalmasak arra, hogy a munkája ol­
vasása áltál keltett behatásokat a gyermeki 
kedélyben állandóvá és maradandóvá tegye; a 
régi korok és azok alakjai megelevenülnek, 
mondhatni testet öltenek a fiatalok kedélyében“. 
Ezért ajánlhatjuk a müvet a serdülő gyermekek­
nek magánolvasmányul is, mert a hazaszeretet­
nek s a hazai történet iránti érdeklődésnek nem 
csekély táplálékát fogja képezni.“

A tanyanyag beosztásánál szerző figyelmet 
fordít minden egyes korszakra, és a neki meg­
felelő terjedelemben tárgyalja. Nem hagyja fi­
gyelmen kívül a legújabb kutatások eredményeit 
sem. A mü elején megismertet hazánk ős- és 
régi lakosaival; a rómaiak életevei, harczaikkal s 
bukásukkal. Attiláról, a hunnokról, majd german 
népekről s avarokról beszél. Őseink beköltözése s 
a honfoglalás után a ni agy. királyság meg­
alakulását tárgyalja. Ezután következnek Arnád- 
hazi királyaink, majd Magyarország vá.aszt- 
királyai. Továbbá a mego-’Wt és egyes 
Magyarország napjainkban. Mu. gyik kors 
hoz érdekes „Visszatekintést“ csatol, mely pen
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kihasználni volt főtörekvésünk s megnyugvással 
tekinthetünk vissza egy évtizedet meghaladó 
tevékenységünkre, s bár az eredményekkel ily 
formán nagyjában meg lehetünk elégedve, tud­
juk, látjuk és lépten-nyomon tapasztaljuk, mily 
sok még e téren a tenni valónk. Az idegen a 
látszat után indul, a látottakból alkot magának 
fogalmat; a városunkban és környékén meg­
forduló idegenek — ilyenek pedig, tekintve ha­
társzéli fekvésünket és nagy forgalmú kereske­
delmünket, nagy számmal keresnek fel üzle­
teink felirataiból képzelhetnek bármit, csak azt 
nem következtethetik, hogy Magyarországon 
vannak, mert magyar czégfeliratot, de még ma­
gyar üzleti hirdetést is alig találhatnak, társa­
dalmi utón elérhettünk annyit, hogy minden 
üzletben van legalább egy segéd, aki beszél 
magyarul, de a czégfeliratok és hirdetések dol­
gában oly nagy a conservativizmus, hogy az 
ellen társadalmi utón tovább küzdeni meddő 
dolognak bizonyult. Ez a körülmény indította 
egyesületünk igazgató-tanácsát mely már
ezen ügyét hosszabb idő óta tanulmányozza — 
arra, hogy a Nagy méltóságú Kormányhoz for­
duljon azon alázatos kérelemmel, miszerint az 
idegen czégfeliratok és üzleti hirdetések mellett 
törvényhozási utón magyarnak is méltó helyet 
teremteni s az előbbieknek használatai reclam- 
adó kivetésével csökkenteni kegyeskedjék. Az 
állam-nyelv kötelező használatának kimondása 
hazánkban politikai szükségesség, nemzetisé­
geinknél talán kissé kedvezőtlenül fogadtatnék, 
de az állami egység kifejezésének szempontjá­
ból hazafiul kötelességük érzetében rövid idő 
alatt meg kell ez eszmével barátkozniok. Nem 
tartjuk kivihetetlennek az idegen nyelvű üzleti 
hirdetések megadóztatásai már azon körülmény­
nél fogva sem, mert az ujságbeh reklám hirde­
tések után úgy is szed az állam illetékeket, 
miért ne tehetné azt az ugyan azon czélt szol­
gáló üzleti hirdetések után is, főképen akkor, 
ha azokban az államnyelv nem is respektaltatik. 
De indító okul szolgálhat ezen adónem beho­
zatalára a szomszédos déli államok, nevezetesen 
Szerbia és Románia példája is — a müveit 
nyugat allamai egységes nemzeti nyelvükkel 
nem nyújthatnak e tekintetben példát mely 
államokban, t. i. Szerbiában és Romániában, 
ezen adónem az állami bevételeket elég szép 
összeggel szaporította s egyben az állami nyelv 
használatát — annak adómentességénél fogva 
—— előmozdítja úgy, hogy a fentebb említett 
két államban az üzleteken a főhelyet az állami

ama kor műveltségét s fejlődését méltatja. Ér­
dekes adatokat találunk M. orsz. mai állapotát 
tárgyaló részben hazánk lakosságának vallási, 
nemzetiségi, műveltségi és foglalkozási viszo­
nyaira nézve, úgyszintén az állam szervezetet, 
kormányzását, törvényhozását, s Ausztriával 
való viszonyát illetőleg. A földrajzi helynevek­
nél megjelöli az illető megyét is; itt azonban 
két (tollhibara utalok (Bő. 1.) Bács és (Bl. 1.) 
Hatvan helyneveknél a megyéket illetőleg a 
szöveg közé négy térkép is van csatolva.

A mű csinos kiállításban az Athenern» ki­
adásában jelent meg. Ára 1 írt. 20 ki. jelen 
müvet a polg. leányiskoláknak szánt másik 
kézikönyv fogja követni. Örömmel várjuk. Isten 
éltesse a szerzőt!

Schmidt Ágoston,
főgynm. tanár.

A szabadságharcz könyve.
Elkészült egy nagy könyv, a Gracza György 

„Magyar szabadságharcz története.“ Elkészült 
épen most, mikor a nemzet megünnepelni ké­
szül a nagy nap évfordulóját, amelyen megszü­
letett a gondolat terjedésének leghatalmasabb 
eszköze: a szabad sajtó; mikor törvény ercz- 
szava örökíti meg a nagy vívmányok diadalát, 
hogy a 48-iki törvények szentesítésének napját 
minden időkre nemzeti ünneppé avassa. Legen­
dás nagy idők, dicsőségben ragyogó, gyászban 
elboruló napok emléke ujhodik meg ennek a 
szépséges könyvnek egy-egy lapján, hogy pél­
dára serkentsen a jelenben, ércznél maradandóbb 
emlék legyen a késő jövendőben. Költő irta, 
aki a gondolatnak szárnyat tud adni; tudós, 
aki a történetet életre kelti; festő, akinek a 
kezében a toll ékesen szóló ecsetté lesz és igaz 
hazafi, aki szive nagy szeretetét érezteti minden 
sorában, minden szavában. így lesz igazzá a 
latin közmondás, hogy a történet az élet mes­
tere. Ettől a mestertől szívesen tanul mindenki, 

^• aki el fog járni áldozni az ö oltárához. Mert 
„Bárrá avatja ő a szabadságharcz történetének 
könyvét; nemzeti panthonna, ahová csak sarut-

nyelv foglalja el még azon eseteiben is, ha an­
nak tulajdonosa idegen nemzetnek a fia. Meg 
lévén győződve, hogy az általunk javasolt tör­
vényhozási intézkedés a kereskedelmi érdekeket 
egyáltalán, nem sértené, az állam-pénztár javára 
pedig nem megvetendő jövedelmi forrást nyitna 
meg s egységes magyar államiságunk külső ki­
fejezésében megbecsülhetetlen tényezőt képezne, 
még egyszer tisztelettel ajánljuk előterjesztésün­
ket a Nagyméltóságu Kormány figyelmébe, 
kérvén, hogy az eszmét tanulnianyoztatni és 
életrevalósága esetén az életbe léptetésre szük­
séges intézkedéseket megtenni kegyeskedjék. 
Pancsován, 1898 évi április hó 15-én a „Gromon 
Dezső magyarnyelvterjesztö egyesület“ neveben 
a Nagyméltóságu m. kir. Kormánynak legaláza­
tosabb szolgai: Romanecz Mihály igazgató, 
Dózsa Imre titkár.

Tanfelügyelői látogatás. Sebészt ha Ká­
roly, kir. tanfelügyelő a múlt szerdán Gerő 
Vilmos nyilvánossági joggal ellátott négy osz­
tályú magán elemi iskoláját alaposan megvizs­
gálta, megjelent minden osztályban, a tanulókhoz 
maga intézett kérdéseket. Az eredmény nyel 
teljesen meg volt elégedve, s a derék igazgató 
tulajdonos előtt is kifejezte elismerését. Gerő 
intézete valóban meg is érdemli az elismerést. 
Növendékei (számuk 70—tiö) jobb módú in- 
teligensebb családok gyér v ekei. Az iskola tan­
nyelve a magyar, melynek elsajátításában igen 
szép eredményt érnek el a tanulók.

Halálozás. See may er János helybeli agg 
polgár Seemayer kir tan. polgármester és 
Dr. Seemayer Károly édes atyja, élete 81-ik 
évében a múlt Vasárnap este elhunyt s Kedden 
a lakosság nély részvéte mellett kisértetett ki 
végső nyughelyére. Béke poraira.

Halálozás Mint részvéttel értesülünk, a 
pancsovai m. kir. polgári és felsőkereskedelmi 
iskola tanári karának egyik kitűnő tagja, Laub 
Flórián, e napokban 40 éves korában meghalt.

Hevesi Bischitz Dávidné elhunyta alkalmá­
ból a verseczi izr. nőegylet a gyászoló családhoz 
részvétiratot intézett, az arra érkezett választ 
a következőkben reprodukáljuk: „Mélyen tisz­
telt elnökség! Azon kimondhatlan nagy csapás 
alkalmából, melyet Isten gondviselés édes anyain, 
néhai hevesi Bischitz Davidné elhunytával mért 
reánk, szives részvétének a tisztelt elnökség is 
kitüntető módon méltoztatott kifejezést adni.
A megboldogult emléke iránt nyilvánuló ke­
gyelet ama megható jelei, melyekkel mindenütt 
találkozunk, valamint azon elismerés, melylyel

lan lábbal szabadlépnünk, hogy föltéruljon előt­
tünk nemzeti múltúnknak legragyogobb korszaka.

Sokszor és sokfélekép leírva olvastam én 
már az 1848—49-iki napok történetét. Horváth 
Mihály jól áttekintette a kor széles távlatát, 
melynek kerületében a világtörténet eseményei 
és a magyar történet ujrafordulta egybekap­
csolódnak, hogy belőlük — későbben bár — 
előadjon az alkotmányos Magyarország. Gelich 
Ríkard és Jakab Elek könyveiből csak halavány 
képet szerzünk, mint abból az egynéhány mo­
nográfiából, mely e nagy idők egy-egy alakját 
vagy eseményét állítja elénk. Mert a mi sza­
badságharczunk szebb, nagyobb, felemelőbb, 
mint bármely más nemzeté. Észméje régóta ott 
csírázik a forrongó korszak inéhében.

A szabadság, egyenlőség, testvériség esz­
méinek megvalósulásáért régóta sóvárog a nem­
zet. Ámde nagy eszmék nem valósulhatnak meg 
nemzetek életerejét megpróbáló küzdelmek nél­
kül. A magyar szabadságharezot egy nap lel­
kesedése teremtette meg, de kivívása dicső 
csatak, kiváló férfiak, legendás vitézségü kato­
nák emlékéhez fűződik. Ezt a nagy idők szel­
lemében rejlő erőt, lelkesedést, hangulatot ér­
zékit! meg Gracza György könyve és ezért 
hatásai is Így érezzük.

Nem lehet ezt a könyvet csak úgy egy­
szeriben átfutni; a szivekhöz fog nőni és elő­
vesszük, hogy belépillamsunk a magyar dicső­
ség e ragyogó panorámájába. Mint a bibliához 
megtérünk megtisztult elmével, igaz lélekkel, 
hogy magunkba szedjük a csodálatos erejű pa­
rabolákba rejtett tudást: úgy lesz a magyar 
szabadságharcz történetének könyve magunknak 
is, késő utódoknak szent könyvévé, erőt adó 
biblajavá.

A könyv maradandó értékének szemmel- 
tartásával, kiadója a Lampel-Wodianer ezég, 
viszonyainkhvz mérten messzemő, költséges ki­
adásba bocsátkozott. Nincs ennél gazdagabban 
illusztrált magyar könyv. Megörökíti a kor min­
denféle nyilvánulásban: alakjában, eseményeiben 
és a történet szellemében. 338 arczképe a sza­
badságharcz keletkezésére és lefolyására bár­
miféle tekintetben hatással volt szereplő egyé-

a tisztelt elnökség a drága elköltözött műkö­
désének adózott, képezi egyedüli vigaszforrá­
sunkat és azért elmulaszthatlan kötelességemnek 
tartom a tisztelt egyletnek részvétteljes nyilat­
kozatáért, úgy a magam, mint egész csaladunk 
nevében legmélyebb hálámat ezennel kifejezni. 
Fogadja a mélyen tisztelt elnökség őszinte 
nagyrabecsülésem és kiváló tiszteletem kijelen­
tését, melylyel vagyok Budapest, 1898. április 
hó 20-an. Bischicz Lajos.“

Városi közgyűlés. Törvényhatóságunk e 
hónapi rendes közgyűlését f. hó 30-án fogja 
megtartani, mely alkalommal több igen fontos 
tárgy kerül szőnyegre.

Esküvő. C z I u k Szultána kisasszonyt a 
ma nzi városi színház énekesnőjét, városunk 
szülöttét f. hó 20-án vezette oltárhoz a mainczi 
evang. templomban Koszt a Ferencz ugyan­
azon színház hőstenorja. Cziuk Szultána végle­
gesen vissza vonul a színpadról.

A kereskedelmi és iparkamarai választáso­
kat ma fogják megejteni 8 és 1 óra hözt a 
varoshazán. Mint hírlik Morlin Józsefnek és 
M a n d u k i t s Szilárdnak van legtöbb kilátása 
a megválaszttásra. Póttagokul M i 11 o s c h i t z 
Károlyt és Dimitrievits Jánost jelölik.

Kedvezmény a törvényhatósági tisztvise­
lőknek. A magyar királyi honvédelmi miniszter 
értesítette a összes törvényhatóságokat, hogy a 
törvényhatósági tisztviselők fiai ugyanoly ked­
vezményes tandíj mellett vétetnek fel a magyar 
királyi honvédapród iskolába, mint az allami 
tisztviselők fiai.

Kincstári ispánok változása. A földműve­
lésügyi miniszter T e 1 1 é r Zs. kincstári ispánt 
hasonló minőségben a t.-rékási tisztartósághoz 
helyezte át, Fehértemplomba jő helyébe L u s< 
p á y József lugosi és Lúgosra A 1 m á s s y Mi­
hály pancsovai ispán. Uj helyüket június 1-én 
tartoznak elfoglalni.

Meghívó A „Délm. Tanitó-Egylet“ verseczi 
fiókegyesülete ez idei tavaszi gyűlését május 
hó 11-én d. e. 9 órakor tartja meg Nagy-Szre- 
distyén a községi népiskola épületében, melyre 
a t. egyl. tagok és tanügybarátok tisztelettel 
meghivatnak. (Külön meghívók nem küldetnek. 
Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. Emlék­
beszed Watz Ferentzről, tartja: László Elek. 3. 
A fiókegyl. által kitűzött palyatételre beérke­
zett dolgozatok felolvasása és a pályadij áta­
dása. 4. Belügyek. Versecz, 1898. ápril 13-án. 
A főnökség.

niségét bemutatja. Politikusokat, a kik szavuk 
súlyát vetették latba a megye- és országyülé- 
sen; írókat, akik a toll fegyverével harczoltak 
a nemzeti szent ügyért; költőket, kik tollal lel­
kesítették tettre a kort; csaták hőseiknek, vitéz 
katonáknak képei vannak itt, vezéralakjai úgy 
a magunk sereginek, mint a velünk harezoló 
népeknek. Nagy férfiakról, jelentős események­
ről, jelentéktelennek látszó, de drága maradvá­
nyok maradtak fönn, melyeknek megőrzését a 
kegyelet sugalja.

Ez ereklyék másolatához az anyagot az 
aradi szabadságharcz - muzeum, a Kreith-féle 
gyűjtemény és magánosok gyűjteményei szol­
gáltatták. Nyolczvannégy ilyen másolat van 
Gracza könyveben, inig az egykorú levelek 
és újságok, kiáltványok és gunyképek 96 má­
solatban ismerszenek meg. Művészi képzelet 
rajzban és festményben örökítette meg a jelen­
tősebb csatakat; ezeket százhat csa'akép lát­
tatja. Forradalmi képek, táborozási jelenetek, 
allegorikus rajzok, szent helyeknek térképe és 
fényképben való fölvételei nagy változatosság­
ban vannak itt együtt, hogy a könyv szemnek 
is, szívnek is igazi gyönyörűsége.

íme a könyv, mely megörökíti a magyar 
szabadságharcz történetét. Könyv, mely a tu­
domány biztosságával, a történetiró tárgyila­
gosságával, úgy mondja el ennek a dicsőséges 
korszaknak a történetét, hogy tanult és kevésbbé 
tanult ember, egyaránt igaz gyönyörűséggel ol­
vashassa. Most, mikor a nagy napok emlékét 
lelkes ünnepekkel föltámasztjuk, a félszázados 
évfordulót nem ünnepeltetjük méltóbban, mintha 
e könyvet megszerezzük, okulásai és gyönyö­
rűségére magunknak, tanulságul, ha átadjuk a 
jövendő nemzedékeknek. Az pedig, aki szive 
szerctetével irta meg ezt a könyvet, hadd érje 
el, a mit kifejez, a szerény kívánságot: Ha ez a 
könyv csak némileg is hozzájárul a hazaszere­
tet ápolásához és nemzeti öntudatunk emelé­
séhez: úgy faradságom bőséggel meg van ju­
talmazva. ,

Szerezze meg néki azt a jutalmat fölöséből 
a gazdag, rakosgassa össze filléreiből a szegény.
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A „Délvidéki tanítói első takarék és hitel- 
szövetkezet“ tudatja az érdekeltekkel, hogy f 
évi május hó 15-én megkezdi működését, a 
mely időtől kezdve kellő biztosíték mellett 8° ,,-ra 
hitelt nyújt, a betéteket pedig folyó számiara 
3°0al, egy havi felmondásra 4%-al, két havi 
felmondásra 41/a%-al és három liávi felmondásra 
5°/0-al kamatoztatja. A szövetkezet vezérigaz­
gatója K r ae m e r Frigyes községi iskolai tanító 
Temesvárott (József város. A délmagyarországi 
tanitóegylet hiv. lapja a „Délvidéki Tanügy“ 
panaszosan említi fel: „Hogy habár az eszme 
testet öltött és a szövetkezet az eddig jegyzett 
2000 részjegyei az eredetileg tervezett jóval szé­
lesebb alapon épül í mégis sajnálattal kell kon­
statálnunk, hogy a G00 részvényes között szá­
mos kartársunk hiányzik, a kikre az ügy érde­
kében bizton számítottunk. Reméljük, hogy a 
fényes siker eloszlatja a tamáskodók kételyeit 
s a kor intő szavára hallgatva, mi hamarább 
őket is üdvözölhetjük azok táborában, a kik a 
pénz hatalmával kívánnak a tanítók helyzetén 
segíteni.“

Népszerű előadások. A természetes gyógy­
módot és testápolást követők verseczi egyleté­
nek meghívása folytán Gerling R. berlini 
lakos népszerű felolvasást fog tartani a „Wein­
rebe“ helyiségeiben f. hó 25-én és 2ö-án este 
8 órakor. Az egyesület tagjai, tagsági jegyük 
előmutatása mellett 2 ingyen jegyet kapnak. 
Nem tagok belépti dija: ülőhely 20 kr., álló­
hely 10 kr. Jegyek előre válthatók Kirchner J. 
E. özvegye papír keres kedésé ben.

Műkedvelői előadás. Derék műkedvelőink 
f, é. május hó 1-én magyar nyelvű műkedvelői 
előadást rendeznek a Glückmann-féle vigadó 
dísztermében, mely alkalommal Murai líároly- 
nak „Virágfakadas“ és „Huszárszerelem“ czimü 
kitűnő vigjatékai kerülnek színre. Az érdeklődés 
varosunkban az előadás iránt már igen élénk s 
mi meg vagyunk arról győződve, hogy ez az 
előadás is szaporítani fogja műkedvelőinknek 
eddig elért számos babérjait. Az előadás műso­
rát lapunk más helyén talaljak olvasóink.

Nagyszerű tűzoltói ünnepély lesz a pünkösti 
ünnepek alatt városunkban. A temes megyei 
tűzoltó szövetség ekkor tartja közgyűlését, 
mely a verseczi tűzoltóság negyed százados 
fenállasának megünneplésével is egybe leend 
kötve. A részletes műsort annak idejében is­
mertetni fogjuk.

A verseczi férfi dalárda a múlt Szombaton 
sikerült hangversenyt és tánczmulatságot ren­
dezett. A műsoron egy magyar ének is szere­
pelt. Nagy tetszést aratott Gettmann József 
es Jausz kettőse 
énekrészlete. Igen

a „Martha“ opera egy szép
volt „Hans es Hanne"

elöadasa is, melyben Br a ic hier M. k. a. Gett­
mann Rudolf és Engel M. urak szerepeltek.

Hangverseny. A verseczi szerb nöegylet 
múlt hétfőn saját pénztára javára a Glückmann- 
fele vigadóban kiválóan sikerült hangversenyt 
rendezett. A helybeli polgárságnak minden köre 
és nemzetisége képviselve volt és a kitűnő elő­
adás a látogató közönségnek legmagasabb igé­
nyeit is kielégítette. A műsort a 101 gyalog­
ezred zenekara nyitotta meg, a „Prometheus“ 
opera nyitányának precis elöadasa, a mit egy 
meglepő újdonság: a Stojkovits S. űr rendezte 
„ Album“ élőkép követett, mely viharos, szűnni 
nem akaró tapsot aratott. A kis leánykáktól 
bemutatott élőkép olyan kedves volt, hogy a 
közönség nem tudta eléggé nézni A felállított 
album is dicséretére válik a készítőnek. Erre a 
„Lohengrin nászkar“ következett melyet a szerb 
egyházi éneklökar a katonai zenekar kíséreté­
ben igen szépen adott elő s a mely viharos 
tetszésben részesült Ez alkalommal is teljes 
fényében ragyogott Piciiért E. úr karnagynak 
kitúnö szakértelme. A katonai zenekarnak egy 
előadása után ismét egy élőkép következett 
„A herék“, melyet Stojkovits S. ur rendezett 
és gyermekek adtak elő; a tetszés kivaló nyil­
vánítása most sem maradt el. Ritka élvezetet 
nyújtottak Benedikt M. Dimitrievits M. 
M i 1 e t i t s M. Dr. Olteanuné, Obrádovits 
A. urhölgyek és Piciiért E. úr, a 3 zongorán 
előadott „Mesterdalnokok“ nyitányával, a miért 
nagy tapsviharral és ismételt előhívással tün­
tették ki, a mire két a műsorban fel nem vett 
darab következett Az este gyöngye minden­
esetre a „Freischütz“ ária volt, melyet Petro- 
v i t s Z kisasszony, szép szimpathikus hang­
jával behizelgöen adott elő ; az előadót a közönség 
ismételt előhívással és sugo tapsviharral tüntette 
ki. A zenekarnak egy sikerült száma után egy 
élőkép került színre „A virágok bosszúja*', mely 
nagy tetszést aratott és MHoszavlyevits 
Sz. kisasszony interpretatioja szintoly elismerést 
érdemel, mint általában az egész rendezés, mely

a szerb nöegylet legnagyobb dicséretére válik. 
Előadás után sikerült tanczvigalom következett.

A temesvári „Velocitás* kerékpár-egyesület
az 1898. évi május hó 8-án a vidéki hírlapírók 
országos szövetségének Temesvárott tartandó 
országos közgyűlése tiszteletére országos kerék­
pár-versenyt rendez, a modern igényeknek meg­
felelően és teljesen fából épült 333 y3 méter 
hosszú 6.35 méter széles és 3 méter görbület­
emelkedéssel biró,és minden kényelemmel ellátott 
versenypályáján. A versenybizottság élén Schon 
Ede, Leiritz Árpád és Eschig Ede állanak. A 
tiszta bevétel egy része a vidéki hírlapírók 
országos szövetsége nyugdíj-alapjának jut. Az 
ünnepély sorrendje. Szombat, május hó 7-én:
1. Délután és este vendégek fogadtatása a jó- 
zsef-városi indóháznál. 2 Ismerkedési estély az 
egyesület helyiségében (Korona-herczeg szál­
loda). Vasárnap, május ho 8-án: 3. Reggel 8 
óráig vendégek fogadtatása a józsefv. indóház­
nál. 4. 9 órakor kivonulás a vérsenypályára.
5. Déli I órakor társas ebéd ebéd étlap szerint 
az egyesületi helyiségben. 6. Délután ‘/a3 óra­
kor közös kivonulás a versenypályára. 7. Dél­
után 3 órakor e vidéki hírlapírók ünnepélyes 
fogadtatása a versenypályán, ugyanott országos 
kerékpár-verseny tiz jutalommal, s a katona 
zene közreműködésével. 8. Társas vacsora a 
vigadó kis termében (egy teríték 1 frt 50 kr.)
9. Ugyanott díjkiosztás. Mindazok kik a ver­
senyre neveztek, az egyesület helyiségében sza­
bad lakást élveznek.

Öngyilkosság. Zwölfer Ida 19 éves cse­
léd a múlt Kedden felakasztotta magát s mi­
dőn tettét észrevették, már halott volt. Valami 
levélfélét is hagyott maga után, melyben ön- 
gyilkossága okául gyógyithatlan betegségét em­
líti fel. •— Stengel Sebestyén 55 éves tégla­
gyári munkás azon félelmében, hogy teljesen 
megvakul, tegnapelőtt felakasztotta magát.

Azon verseczi magyar családok névsora, 
melyek több év előtt (Közülök több mint 70 
család több mint 10 év óta lakik Verseczen. 
Szerk.) telepedtek le városunkban, s most újabb 
mozgalmat indítanak arra nézve, hogy magyar 
kolóniát alkossanak: Turbuk Mihály, Sipos Pal, 
Sima János, Sima Péter, Sima József, Kiss Mi­
hály, Fehér Imre, Vizon Janos, Sipos Pál, Kal­
man József, Becsky József, Varga Péter, Horváth 
József, Féllér Lajos, Szabó Sándor, Fenyő József, 
Géczi János, Arman Mátyás, László István, 
Kószó Antal, Bapor József, Koszó Mátyás, Fe­
hér István, Géczi György, Halász Antal, Dániel 
Mihály, Szilagyi Ferencz, Szabó István, Cseh 
Adám, Kántor János J , Barna Mátyás, Lukács 
M ihály, Szőke Ferencz, Kovács Albert, Olajos 
Péter, Fehér György, Hajnal Pál, Angyal Gy., 
Virág Ferencz, P'ürész György, Barna János, 
Darányi Imre, Hajos János, Hajnal Mihály, Mi* 
lyok Pál, Zornoczki István, Ráver István, So­
mogyi Janos, Pajak Márton, Rogyik Antal, 
Andrási János, Borsik István, Barna Antal id., 
Barna István, Kuzia Mihály, Székacsi Janos, 
Helenti,János, Döntse Mihály, Bancsak Ignacz, 
Horváth Szilveszter, Horváth János, Borza Pál, 
Megyesi István, Nagy Ferencz, Máté Kelemen, 
Máté István, Lödi Antal, Luka Márton, Szo- 
kosán József, Dani János, Monóz István, Gondi 
János, Szani Balint, Lelik János, Rácz Gergely, 
Konosztor Gábor, Tóth János, Rózsa Fábián, 
Zsiios Balint, Ricza Marton, Kucshora József, 
Herczeg Sándor, Szekeres György, Lantos Ja­
nos, Fodor Pál, Pósa András, Ifko Zsigmond, 
Pazsik Lajos, Dankó György, Bazsala István, 
Soós Balázs, Csikós Pál, Csikós György, Kis 
György, Tanas János, Paják Mátyás, Toldi Ja­
nos, Acs Mihály, Gara József, Gulacsi Ignacz, 
Beiczi György, Bognár Miklós, Lahorecz János, 
Cseh Ferencz, Kelemen György, Lelik József, 
Tóth János, Tószögi Mihály, Biró Mátyás, Hor­
vath Imre, Láda István, Lukács József, Makai 
János, Csikós Károly, Vida Pál, Nadasdi István, 
Fodor Pál, Nagy György, stb. Ezen csaladok 
(a szám még nem teljes) gyermekei közül 57 
már tényleg jár iskolába. Az eddig összeirt 
gyermekek száma az iskolába járókon kívül 261 
Ezek közt is sok iskolaköteles van, a kik azon­
ban részben azért, mért szegények, részben 
mert 1 és l'a kilométer távolságra van töltik 
az iskola, nem igen részesültek oktatásban. A 
tervezett állami elemi népiskola egyszerre segí­
tene a magyar lakosság gyermekeinek sorsán 

Tüzesetek. A múlt napokban több tüzeset 
volt városunkban, a szerb részen lévő széna 
telepen leégett egy kazal, 20 án pedig Jung 
Borbála csukurmálai hazának teteje lett a tűz 
martaléka.

Hadgyakorlatok az Alsó-Dunán. Kiválóan 
érdekes hadgyakorlat lesz ez a nagy folyóvi­
zén, az Alsó Dunán. Valóságos tengeri ütközetet

fognak ott vívni a nyárelőn a monitorok, me­
lyek a Báziás—Orsóvá közti vizi utón őrzik a 
Balkán békéjét, s a Kelet felé irányuló keres­
kedelmi hajóforgalmunkat, mely az utóbbi idő 
óta kezd fellendülni, jobban Ezen az aldunai ré­
szen tartják meg s majd ha a Vaskapu szirtóriásait 
szétromboljak a magyar munkáskezek, újra föl fog 
virágzani Európának ezen keleti útja, mint Anjouk 
korában, itt tartják a monitorok a harczászati 
gyakorlataikat. Széles mederben hullámzik ott 
a Duna. mely Báziástól Orsováig csaknem min­
denütt két kilométer szélességű, s igy a terep 
alkalmas arra, hogy a széles folyamon tengeri 
ütközethez hasonló gyakorlatokat tarthassanak. 
Különösen érdekes lesz ez, ha a gyalogság is 
részt vesz benne, midőn a partra szállását igye­
keznek meghiúsítani a monitorok legénységé­
nek, a melynek azt ki kell erőszakolni. A vad­
regényes vidéken pompás pontok kínálkoznak 
a harczászat emberei számára. A gyalogságnak 
pompás védelmet nyújtanak a partszegélyen 
végig húzódó sziklák, bérezek, völgykatlanok, 
melyek vad sivárságában és elhagyaíottságában 
rejlő szépségét itt-ott várromok tarkítják. A 
monitorok számára is pompás búvóhelyek az 
aldunai szigetek, a hatalmas Babagáj, ez a 
Duna közepéből kimagasló sziklatomb, mely 
úgy mered ki onnan, mint valami megkövült 
óriás madár. Persze a szerb partokról pompás 
látványosság lesz ez, s bizonyára nagy közön­
ség is lesz ennek a vizi háborúsdinak, melyet 
ez idénre terveznek a béke őrzésének nagy 
mesterei.

Nemzeti ünnep a volt határőrvidéken. Iz-
biste községben f. hó.20-án ünnepelték meg az 
1848-iki tövényalkotások félszázados jubileumát. 
Az elöjáróság megkeresésére Drudarszky Mihály 
gör kel. esperes szentmisét tartott a gör. kel. 
egyházban, mely alkalommal méltatta a nap 
jelentőségét. Ezután az iskolában volt ünnepély, 
melyen az elöjáróság testületileg és az intelli- 
genczia és a közlakosság vett részt. Emlékbe­
szédet a Hymnus éneklése után Mali Lyubomir 
tanító tartotta, mire több magyar és szerb al­
kalmi szuvalat és ének következett. Ezek után 
Kracsun György tanító szerb nyelven alkalmi 
beszédet tartott, végül a Szózat éneklése után 
Drudarszky Mihály lelkész záróbeszéde követ­
kezett. Az iskolás gyermekeket megvendégelték. 
Különösen kitűnt — Írja levelezőnk — Millunov 
Mariska tanítónő tanítványainak tiszta magyar 
előadása és a lelkész hazafisága.

Megszökött az anyósával. A „Délm. Köz­
löny “-bői vesszük át a következő apróságot: Az 
anyósokra uj világ kezd derengni. Egy epochá- 
lis fordulat ez az „anyósok történetében“, mert 
anyóstól megszökni immár nem uj, de anyóssal 
szökni az unikumok közé tartozik. Pedig hát 
úgy történt. — írja verseczi levelezőnk —- hogy 
Gyorgyits Ivan megszöktette saját „édes“ anyó­
sát. Feleségével régóta perpatvarban élt Gyor­
gyits. Sokszor megfenyegette az asszonyt:

— Meglásd, csúfot teszek veled — és meg 
is cselekedte.

Előbb tisztelettel elbúcsúzott feleségétől, 
jól helyben hagyta a féltékeny kis asszonyt s 
aztán .... aztán — uram irgalmazz — meg­
szökött az anyósával. Hova? Eddig nem sike­
rült mentudni.

Valószínű, hogy visszahozza azonban anyó­
sat mielőbb, mert az anyós — még szeretőnek 
sem jó.

Kitünteti magkereskedö. Szép kitüntetés 
érte a magyar kereskedövilág legkiválóbb tag­
jainak egyikét: Mauthner Ödön magkereskedöt, 
a ki rendkívüli iparkodasával és üzleti szolid­
ságával világhírt szerzett a magyar magvaknak 
és a magyar kereskedelmet oly magaslatra 
emelte, hogy nemcsak kiállja a versenyt, a 
külfölddel, hanem azt nem egy tekintetben 
felül is múlja. Mauthner Ödönt az orosz czár 
kitüntette a Szent Anna-rend 111. oszt rendjé­
vel, ama érdemeinek megjutalmazásául a me­
lyeket Manthner a pétervári kertészeti kiállítá­
son szerzett A pétervári kertészeti egyletben, 
mely az orosz előkelő társaság legkiválóbb 
alakjait és gazdászati kitűnőségeit sorozza tagjai 
közé, Mauthnernek személyesen is nagy a nép­
szerűsége, annyival inkább becses tehat a ki­
tüntetés, melyben az érdemes kereskedő most 
részesült.

Tomka Károly, hertelendifalvi agg reformá­
tus lelkész, ki a Bukovinából hazajött, csángó 
magyaroknak lelkes vezé.e volt, s az jelenleg 
is — a következő költeményt küldte be szer­
kesztőségünkhöz, melyben melegen emlékezik 
meg a nem régiben elhalálozott öreg D r u_s- 
b a c z k y - ról, kihez több mint félszázad'os 
benső barátság fűzte:

(P'olytatás a mellékletben.)
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olyan ki már huzamosabb ideig működött 
e téren, nagyobb uradalomban szolgált, s 
jó bizonyítványokkal rendelkezik.

Bővebb felvilágosításukkal lapunk ki- 
adóhivatala szolgál.

Sömör-betegséget:
száraz, vizenyős, pikkelyes sömört (Flechten) s 
az e bajjal együtt járó, csaknem kiállhatatlan 
„börviszketeget“ jótállás mellet, még a legsúlyo­
sabb esetekben is, alaposan gyógyít a „Dr. Hebra 
SÖmÖrirtó“-ja. Külső használatra való, nem ár­
talmas. — Ára hat forint o. é. előre beküldés­

sel (lehet levélbélyegekben is) vagy utánvétel 
mire a szállítást vám- és bérmentesen teljesítjük. 
Czim: St. Marien-Droguerie, Danzig. (Deutschland.)

I s

Richleriii=Horgony-Pain-Expeller
Liniment. Capsici comp.

Ezen hirnoves háziszor elloiitállt az idő mogpróbálnslí- 
nak, mert már több mint 27 óv óta megbízható, fájda­
lomcsillapító bedörzsölésként alkalmaztató köszvénynél, 
csúznál, tagszaggatásnál és meghűléseknél ós az orvosok 
által bodörzsölésekre is mindig gyakrabban rendeltetik. A 
valódi Horgony-Pain-Expellor, gyakorta Horgony-Linimeut 
elnevezés alatt, nem titkos szer, hanoin igazi népszerű házi­
szer, melynek egy háztartásban som kellene hiányozni. 
40 kr., 70 kr. ós 1 frt. üvogonkónü árban majdnem minden
gyógyszertárban készletben van; főraktár: -------------
Török József gyógyszerésznél Budapesten. Be­
vásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert 
több kisobbórtókü utánzat van forgalomban. KI 
nemvakar megkárosodni, az minden egyes 
üveget „Horgony“ védjegy és Richtor czógjogy- 
zés nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.

RICHTER F. AD. és társa, cs. és kir. udvari szállilék, RUDOLSTADT.

Á M. m. ÁLLAMVASUTAK I
I

Budapest, Váczi-körut 32. sz.
Ajánlja a m. kit', államvasutak gépgyárában készült gőzcséplőgarnituráit, ipari czélokra alkalmas „Compound“ 

lokomobiljait, teljesen vasból készüli szalmakazalozó gépeit, gőz-kukoriczamorzsolóit, Stil tor-féle körfűrészeit,
9MF „Milleneum“ kaszáló- és arató-gépeit, 

továbbá SACIÍ-féle ekéit, vetőgépeit, boronáit és egyéb gazdasági gépeit,
árjegyzék ingyen és bénuentve.

Hirdetmény-
Ezennel közhírré tétetik, hogy miután a Magyar KZirátlyi ^éraLZVLE^mixiisssteri'u.m, ellenőrző 
közegei a Második magy. kir. szab. Osztálysorsjáték I. osztályára szóló sorsjegyeket felülvizsgálták, azok a főelárusilóknak

clárusitás végeit kiadattak.
A Királyi Fénz-dgr^rdiniszteri-u.zxi által jóváhagyóit sorsolási terv itt következik:

A Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték Sorsolási Terve.
100,000 sorsjegy, 50,000 nyeremény.

H a t o (1 i k os z t á 1 y 
Betét 34 korona

Húzás: 18í>8. szeptember U-töl október 13-ig.

Első o s z t á 1 y
Betét 13 korona

Húzás: 1898. május hó 11. és 12-őn.

Második osztály
Betét 30 k o v o n a

Húzás: 1898 junius hó 7. ós 8-án.

Harmadik 
Betét 33

Húzás: 1898. július

osztály
korona
hó 0. ós 7-én.

Nyeremény Korona Nyeremény Korona Nyeremény Korona
1 ä 60000 l a 70000 1 á 80000
i & 20000 1 á 25000 l ű 30000
í á 10000 1 ;'t 10000 l ii 20000
í & 5000 1 fi 5000 l á 15000
3 t’i 2000 6000 3 5 3000 9000 3 a 10000 300005 a 1000 5000 5 á 2000 10000 5 á 5000 2 ÓIK Ml8 a 500 4000 8 ;i 1000 8000 S á 2000 1600030 á 300 9000 20 á 500 ionon 111 a 11100 1000050 a 100 5000 60 á 300 18000 70 á 5110 350002900 a 40 116000 3900 á 80 312000 4900 5 130 637000

3000 nyer. Korona 240000 4000 nyer. Koroi a 4770110 5000 ií y er. Ko •ima 898000

Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben
Korona

1,000,000
(Egy millió)

ii'0arlom 600000
I nyor.

Negyedik o s z tá 1 y 
Betét -4=0 korona

Húzás: 1898. augusztus hó 3. ós 4-én.

Nyeremény

l á
Korona

00000
30000
20000
15000

3 it 10000 30000 3 • ionon5 á 5000 25000 50008 ä 2000 16000 8 • 200010 fi 1000 10000 III ; inon70 fi 500 35000 70 f 5003900 á 170 663000 3900 200
4000 nyer. Korona 934000 4000 ií yer. Korona

Ötödik oszt á 1y 
Betét 32 korona

Húzás: 1898. augusztus hó 24 ós 25-vn

Korona

100000
30000
20000
15000
30000
25000
1(1000
10000
35000

780000 27800

400000
200000
100000
60000
40000
30000
20000
10000
5000
2000
1000
500
200

600000
400000
200000
100000
60000
40000
60000
60000

200000
250000
sooooo
720000
500000

5560000

tében nylhiLsartortíníérrvlgS'tmneibéli1 Soídegvek a M-jgy 'íviTsrih OvíT ki,'!‘l>i ‘“Heiiőrzö hatóság és kir. közjegyző jelelik-
85 1 ' '|,g-u,h ,l -™aK.v S/ab. Osztály,sorsjáték valamennyi elárusitóinál kaphatók.

Budapest, 1898. április 15-én.
*1. ICir. Szab. Osztál^sorsjáitéls:

n:a-^.2C3-^.TösA.c3-A.
Lónyay. Hazay.

A Kirchner-féle könyvnyomda tulajdona a nyomása. Veraecz.
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Melléklet a „Délvidék“ április lió 24-én megjelent 17-ik számához.
(Folytatás a főlapból.)

Emlékezés Drusbaczky (1.vő így re.
Ki a hazát ás a népet oly önzetlenül szerel le l.
S elmondhattad Mirahóval, a mit én mondok helyetted:
» A haza az ón hitvesein, a nép az én gyermekeim* —
Nem fáradsz mar ti* sem többé idegen föld göröngyein.
Es bárha le fölötted le. napirendre lért az idő:
Pálmalombból a változó idők mohából is kinő.
Túl a (enyves Kárpátokon, föld alatt nyugvó öreg!
Látom fehér talárodat, s derekadon a kék övét.
Mely kevés barátodon fénylik oly örökös dicsőséggel.
Mint rajtad, a kin azt még a sirhantok sem födheték el.
S vájjon hogy is födhetnék el azt a vezérlő csillagok,
Mely a szabadságharezbeli baknak ösvényt mutatodV
Es hogy túlbuzgóságodat ellenei se gyalázzák.
Az anyahon árváinak felépitéd az l r házát.
S mig magad linkig beérted egy ócska ház tűzhelyével:
Az iskolás kis csángókat palotába helyezed el.
Nem egy apátlaniuik ma is keserves volna kint a nap.
Általad került fejőkre papsüveg és doktorkalap.
S egy sem maradt vigasz nélkül a ki hozzád fordult sinnt,
S a kiknek egész serege a mennyekben van fölirva.
Pedig másokon segítve, magad ínség ralija voltál.
S hontalan maradt hű szived, ez összetört fényes oltár.
De sorsod miért s mennyiben érdekelhet úgy engemel:
Mint egy testvért, ki egy forrón szeretett testvért eltemet?
Ámbátor nem egy hajónak voltunk a kormányosai.
Minket nem választhatott el Pázmány Péter, se Bocskai.
S még a kálvinista Róma szemében is feltűnő volt .
Az érzés, mit nemes szived rám keretlenül Leközölt.
Mikor mérlegbe tettük odakint a létkérdést, mint Hreimiis

kardvasát,
S kibontottuk a zászlót, mely után egymást űzve tódult a

sokaság,
S te fájlaltad, hogy nem jöhetsz velem, s most már ne­

kem fáj, hogy még itt vagyok.
Hol idvezült lelkedet képzelem, hogy ott veled le nem

borulhatok.

Neked megnyílt már Krisztus békevára.
Követni foglak én is m msokára.

Tomka Károly.

Pénz kormányozza a világot! Könnyű és
biztos modot nyújt az együtt kormány ozáshoz 
a m. kir. szab. osztálysorsjátékban való rész­
vétel, melynek főelárusitói Fehér Lajos és 
Társa Budapest, Gizelláién 5. szerencsesors- 
jegyek legpontosabb szállításáról biztosítanak.
A Fehér Lajos és Társa czég a legjobb hír­
névnek örvend, ennélfogva ajánlatos, hogy a 
most kezdődő uj sorsjátékhoz a megrendülések­
ről ezen czégnél idejekorán gondoskodjunk, 
miután a sorsjegy készlet a nagymérvű érdeklő­
dés folytán apad Egyebekben felhívjuk olva­
sóink figyelmét Fehér Lajos es Társa lapunk­
ban foglalt mai hirdetésére.

Szín műkedvelők társulata
jótékonyc/élú színi előadás.

Halmos Béláné, Weitert Gusztávné, Frank 
Gyuláné úrhölgyck. Haag Hilda kisasszony, | 
Bodry Mihály és Amberger Jenő úr szive-s köz- | 
roműködése mellett a szimnükedvelűk társulata

1898. évi május hó l-én
az Alexandrovits-féle vigadótermében

színi előadást rendez.
Színre Íz er <11:

A magyar kir. szab osztálysorsjáték igaz­
gatósága lapunk mai szamában közzéteszi a II. 
sorsjáték tervezetét, melyre tisztelt olvasóink 
figyelmét felhívjuk.

Nyilttér.

Menyasszonyruha-selyem 65 kvtól 14 Irt.
Go kiig méterenként, — valamint fekete, j 
fehér és színes lleuueberg-sclyem 45 
kitől 14 frt Go krig méterenként — a leg- j 

j divatosabb szövés, szán és mintázatban.
Privát t og,> ászt ók u alt póstabér és 
vámmentesen valamint házhoz szállítva, — 
mintáiti»t pedig postiilordiiltával

küldenek.
Henneberg G. selyamgyárai (es. és k. udvari 
szállító) Zürichben. — Magyar levelezés. 
Svájczba kétszeres levélbélyeg ragasztandó.

Vígjáték egy felvonásban. Irta Murai Károly. Történik egy 
vidéki városban. Idő: jelenkor.

Személyek :
— — Bodry Mihály úr

Horváth túl éné úrhölgy 
Halmos Béláné úrhólgy

Kovács Péter — 
Márta, neje 
Nelli, unokahúga 
Ödön, unokaöcscse 
I .aczi — —
Kali — —

Navratil Jenő úr 
Seidl Cölesztina k

Ezt ltövoti :

Huszárszerelem.
Vígjáték két felvonásban, irta Murai Károly. Történik egy 

vidéki kastélyban. Idő: jelenkor.

Barkós (labor 
Barkós ZsigmonA

llüppig Káznu r 
Jl tippt gnv

Kenés Mihály 
Kálmán —

líerényi I’ál

Szezmélyelc:
Ghina Gyula úr 
Ullmann József úr 
Haag Hilda k. a.
Bodry Mihály úr 
Weifert < íns/távné úrhölgy 
Halmos Béláné úrhölgy 
Bcrnátsky Alfréd úr • 
Bauer-Vogel Gyula úr 
Amberger Jenő úr 
Navratil Jenő úr 
Frank Gyuláné úrhölgy

ElöttciAs vitán tdness.
gy Helyárak: “W

Alsó erkély 1 frt. 20 kr., felső erkély és zárlszek első két 
sora 1 frt., a következő négy sor zárlszek 80 kr., a többi 

zártszék 0U kr.. Földszint 40 kr.

Vasúti menetrend.
Fehértemplomból érkezik:

4*54 reggel, 1T15 délben, író7 este,
Temesvár felé indul:

4•öl) reggel, 11*20 délben, G*23 este.
Temesvárról érkezik:

8 27 reggel, 4<5G délután, 10'18 este.

Fehértemplom felé indul:
8-37 reggel, -4*44 délután, 10'28 este.

ßecskerekröl érkezik:
G-52 reggel, 2T9 délután, 9*04 este.

Becskerek felé indul:
:")• 15 reggel, 8'32 reggel, G-45 este. 

Pancsováról érkezik:
7-47 reggel, 5"28 délután. 

Pancsova felé indul:
8'4ö reggel, G-30 este.

Gittájáról étkezik:
7 50 reggel, G 0G este.

Gattaja falé indul:
3-00 reggel, 12*00 délben.

Jaszenováról Oravicza felé indul:
9-25 reggel, 5 30 délután, 11*05 este.

Oraviczáról Jaszenova felé indul:
8 40 reggel, 315 délután, 2*30 éjjel

Temesvárról Arad felé indul:
8*20 reggel, 2*00 délután, 9*10 este.

Vojtekröl Ném -Bogsán felé indul:
7*30 reggel, 3*31 délután, 9*25 este.

Jég)ek előre i;íltliatók Kirchner J.K.Ífa ptiitirkcmkctlrseben.
Pónztárnyitás 7 órakor. Kezdete 1,8 órakor.

Százezret a 

családoknak iszszák

előszeretettel

naponta a

t

0

Mentes a
Egyedül a Kathreiner-féle malátakávé az, mely 
és kedvelt izéi magában foglalja 
étvágygerjesztő

pótléka a babkávénak, valamint a 
is annak. Tekintette! az 
»Kathreiner

Óvás az értéktelen utánzatoktól.
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Hirdetmény.
Az 18G8. évi VI. t.-cz. ti. §-a értelmében 

a temesvári ipar és kereskedelmi kamarai kül­
tagok választása (5) ót évre foganatosítandó 
lévén a buziási, verseczi, csakovai és dettai já­
rások és Versecz városa mint fö és választási 
helyet képező III. választó alkerületre nézve a 
választás

1898. évi április hó 24-én
Verseczen a városház kis termében

I. emelet 22. és 211. sz. ajtó fog megtartani.
Választandó lészén 2 kereskedő és 2 iparos 

mint rendes tag, és 2 kereskedő és 2 iparos 
mint póttag; a kereskedő tagokat kizárólag az 
ezen választó kerületbeli kereskedők, az iparos 
tagokat pedig az iparosok valasztandjak.

A szavazás délelőtti 8 órakor kezdődik és 
megszakítás nélkül folytatván délutáni 1 órakor 
végződik.

Választó minden oly kereskedő és iparos, 
a ki ezen választó kerület területén legalább 
egy év óta kereskedést vagy ipart önállóan 
folytatott a kiigazított választói lajstromban 
felvéve és a polgári jogok teljes élvezetében van.

Választható pedig csak egy olyan választó, 
a ki a választó kerület területén lakik és ugyan­
itt legalább 3 év óta önállóan és jogosítottat! 
valamely kereskedést vagy ipart iiz vagy ilyen­
nél legalább annyi idő óta működik nyilvános 
társként vagy kereskedelmi és technikai fóve- 
zetoként; vagy ki végre igazgatója valamely 
kereskedelmi vagy iparos részvény vállalatnak.

A szavazás titkos es szavazó lapok be­
adása által fog eszközöltetni, a melyekre 4 ke- 
I eskedó illetve 4 iparos neve lesz felírandó.

Olvashatlanul felirt úgy szinte négynél 
több felirt név figyelembe nem vétetik.

Verseczen, 1898. márczius 10-én.

A választás bizottság elnöke:

Stillmungus Mátyás,
rendöral kapitány.

1.000,000
Egy millió

Korona
n

A 2-ik magyar kir. szabad osztály­
sorsjáték

30.000 nyereményének
jegyzéke.

I A játékterv í). §. szerint a legnagyobb 
nyeremény

É'gTmTó korona, j
A nyeremények követ kéz-lieg vannak 

beosztva:
Ny ere mén y e k Korona

1 á (»00.000
1 » 4110,000
1 » 200.000
2 » 100.000
1 » 00.000
1 I. SO.000
1 » 70.000
2 ■) 00.000
1. » 40.000
f) » 30.000
1 » 25.000
7 » 20.000
3 » 15.000

31 » 10.000
(1 < II 5.000

3 n 3.000
2.mm 
1.000 

500 
300 

170. 130
_ _ _ _ _ _  40 korona.
50000 13.lli0.000 k"r«■' jutalom vrt

II t-lyrk hat osztályban kis -rsohatnaU.

200,

100. so.

A :Mk niagy. kir. szilit, osztáIysorsjáIékl»;i 11
a sorsolási programm szerint egy millió koronát,tcháO 
hatalmas összegű készpénzt nyer a legnagyobb nyerőmén 
a játékterv 9 ij. szerint; ennélfogva ezen osztály.sorsjáté^ 
nagyon előnyös nyerési érékeket nyújt; és pedig

100.000 50.000
eredeti sorsjegy pénznyereményt.

A sorosjegyek félének nyernie kell. Az összes f>í).()0<) 
nyeremény a mellette álló jegyzékben tél van sorolva 
és a kormány ellenőrzése mellett hat egymásután kö­
vetkező rövid időközben kisorsoltad!;, midőn is a nyert 
összeg a szerencsés nyerőnek készpénzben kifizettetik.

bredeti sorsjegyeket következő eredeti áron adunk el: 
Egész eredeti sorsjegy 6. frt.
™ „ „ 3- „
Negyed „ „ 1.50 „
Nyolczad „ ,, 0.75 „

Az összegnek postautalványon való vétele után 
azonnal megküldjük a rendes eredeti sorsjegyet az első 
húzásban! érvényűvel. Kívánatra utánvéttel is küldjük 
a sorsjegyeket.

Minden sorsjegykiildeményhcz az eredeti lmzási 
programtant is megküldjük és minden lmzás után vevőink 
azonnal megkapják az eredeti lmzási lajstromot.

Gyakran ezreseket koezkáztatnak merész vállala­
tokba, a midőn a kikiáltásba helyezett moréméin na­
gyon kérdéses. Kiméi fogva koczkáztassimk egy sorsjegy 
vételével aránylag oly csekély összeget, a moh által 
hirtelen nagy tökét nyerhetünk.

Sorsjegy készletünk nagyon csckél v és gyorsan el- 
üigx bat, tehát ajánljuk, hogy a rendclménynycl ne késsünk 
es kéi jlik azokat lehetőleg azonnal, azonban mindenesetre

legkésőbb f. é. május ll-ig
hozzánk beküldeni.

Fehér Lajos és Társa
a magy. királyi szabad osztály-sorsjáték föelarusitói,

Gizella-tér 5. szám.

Hl
0£ í. . inte n —

S 'Cö

<X>

~ — "o 1! r
!= N 41 2 -
=- te >> *

>.T N -y Cl.“ ■_ í ; i ; :
- = " > í Oly 4) 0 5i '= _E -E ; -

X - 4i. C k r - -
. e -c = < 5 " ^ ■

CŰ

ü - x £•

s c*

ü! H

X t.
V fj 0
^ rí K

A3
©1
s

e 1

e t
_ 4* CZc
rbt
b X 1bt

<

^ ä te*, jstkw var w w w w var w vr wít w
sor w w w w w w \w w

álí, /53k 43). /ft

1 f 5 5 51 ü ^ ~ íi íl i* e tt ee sm

Siy vry w w W W
se c

ro

W I d d H ■ a

® I opnaiazg uaqzuödzsan _S43
fM H ^ I» J) M

fi w íí - 
■f <«

u Z Z a Z Já• • W w rw W 1 •
• t t1 *•

UO

A Kirchner-féle könyvnyomda tulajdona s nyomása Versecz.
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